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Harminckettedik évfolyam Debrecen, 1912 április 20,szám

EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. :

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az ének
Ott születik ez a szívünk közepében. . . s azután onnan száll, mint 

valami sugár fel a magas égbe. — az Isten elébe. . .
Akinek a lelkét nehéz bánat éri s a keserűségnek gyász-harmata 

remeg bánatos szemébe, hogyha előveszi az énekes könyvet, — Dávid 
zsoltárait s a dicséreteket — s buzgón énekelve feltekint az égve — megenyhül 
a bánat. . . s helyén öröm támad . . . óh mert hisz az ének az ember lelké­
nek megkönnyebbülést ad.

8 ha szíved öltözött — nagy sóhajtás között — fekete ruhába . . . 
bús. kesergő szíved nem marad magába, hogyha reménykedve, ég felé teldnve 
énekelsz az Úrnak . . .

„És ha sokan vannak, akik háborgatnak és sok ellenségeid és sok gyűlölőid 
támadnak ellened ... te mély áhítattal menj bé a templomba, vagy csendes szo­
bádba — s ajtódat behajtva, senkitől se‘ látva — énekelj az Úrnak s körül övez 
téged Ő nagy erejével . . . s ha százezer népek mind körül vennének, ne félj te senkitől

Szabó János
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Dórid zsoltáraiból.
I 'nun ! I rum I erős kószálom.

Hallgasd im könyörgésemet :
Vezérel/ engem, szabadíts meg.

Mert a gonosz rám tört retell.

. I kezedben az én lelkem
S ha orcám meg is hervadoll 

Es bánattól rövidül éltem.
Meri száz ellen háborgatott:

Segítőm lész Te erős Isten.
Arcodnak fénye rám ragyog.

Ilogy ne gyaláizhasson hitéltén.
S hazug szava ha elfogyott ;

Ajkán a szó igaz legyen !

I ram ! I ram ! le benned bíztam, 
Máltád kiáltásom szavát - 
Es elrejlél szent sátorodban,

Mid a kévéig ellenség nem árt; —

Vidám az én örvendő lelkem :
Háborúsága megszűnik . . .

(íyalázat arra, ki hitetlen !
.1 sir sötéten várja itt.

.Mert csodálatos nagy hatalmad. 
Jóságban élő irgalmad.

Én I ram. Erős Istenem !
Ineze Béla.

A dal.
..Azt mondják, tart éltet a dal“; mi bennünk 

már régóta jóformán csak az tartja a lelket.
A köznép még a miénk, mert szeret énekelni 

s ha énekel, csak úgy zeng bele a templom. A polgár 
maga már nem sokat énekel, de sokat tart felőle, 
hogy felette Fu kántor vagy a kán tus szépen éne­
keljenek.

Az intellektnelek sem mondnak búcsút még 
addig nekünk, míg a ÍHJ-ik zsoltár éneklése meghatja 
okét. Benedek Elek ódaszerü lendülettel elmékczik 
meg ezekről a ritka pillanatokról, Adinál is fel-fel 
csendül valami zsoltár-motívum.

Eltekintve hát a mi régi szabadságszerető magvar 
hírünktől, jobban mondva múltunktól, a régi zsoltár, 
az ének még mindig jó szolgálatot lesz nekünk.

A missiót járt lelkész tapasztalata szerint is a 
zsoltár az a könyv, ami a református ember egvházi 
rekvisiturnái közül legutolsónak marad s abban az 
egyházban, ahol az ének jó kálvinista módra tele 
szájjal, a tüdőnek szakadásáig és az ereknek patta­
násáig jól ki ka nyargalva még felzúg : nincs az egy­
házi életre nagy panasz.

Sokkal többet lehetne szótani az ellen a mostoha

elbánás ellen, amiben az ének- és a zene-ügy általában 
részesül. Az új lelkésznemzedék, ha kán lista nem volt, 
nem tud énekelni, de a kán listák magok se ismerik 
jól egyházi énekeinket. A tanítói nemzedéknek az a 
része pedig, mely nem a mi felekezeti képzőnkben 
nőtt fel. nem is tudhatja azokat. Hanyatlik az ének 
különösen városainkban és feltűnően növekszik a 
nem éneklő férfiak és az imakönyves nők száma. De 
csappant az éneklési kedv a vidéken is és hétköz­
napokon csak az iskolás gyermekek énekelnek, ha 
énekelnek. A falvakon viszont, ahol állami iskola 
van. nem sok időbe telik és nem fog énekelni senki.

Akárhogy is forgatom a dolgot, mindenképen 
aggodalmasnak látom ezt a jelenséget, annyival 
inkább, mert kétségtelen, hogy a magyar nép szeret 
énekelni és kifejlett nála a ritmus-érzék. Az is tény, 
hogy templomainkban az istenitiszteletek alkalmával 
jóformán csak az éneklésnél van még tényleges sze­
repe a gyülekezetnek.

Eltekintve hát a zene lelkesítő, nemesítő és fegyel­
mező hatásától, már azért is több súlyt kellene vetni 
arra, hogy az ifjú nemzedék több zenei ismeretet 
nyerhessen iskoláinkban. Svájcban még a tornába 
és az iskolás gyermekek játékába is bevitték a zenét 
s mi nálunk még a középiskolai tanulónak is jóformán 
az iskolán kívül a zenedékben vagy magán úton kell 
az enemü kiképzést megszereznie.

Arról pedig, hogy a nagy városokban vagy a 
nagyobb gyülekezetekben rendszeres egyházi ének­
karok működjenek, alig történik valami gondoskodás, 
•ló hangú kántoraink ugyan még szép számmal van­
nak, és van egy pár művészi kvalitású énekesünk is. 
de olyanok, akik az instrumentális zenében, mint 
előadó művészek is megállják a helyüket, minél 
kevesebben vannak.

Igen, mert nem jól fizetjük őket s mert a gazdag 
egyházakban sem gondoskodunk arról, hogy mint 
egyházi karnagyok, mint orgonajátszók, zenetanárok 
megfelelő alkalmazást és helyet nyerhessenek.

A debreceni volt híres kántornak és zenetudós­
nak, Szotyori Nagy Károlynak hasonlóan híres mű­
vész fiát azért nem választották meg Debrecenben, 
mert nem vállalkozott arra, hogy a temetések alkal­
mával az utcán is énekeljen. Mint orgonamesternek 
és karnagynak is lehetett volna azonban neki aktiv 
foglalkozást adni, mely bőven meghozta volna a 
ráfordított áldozatot s ilyen állásokat minden nagyobb 
gyülekezetünkben szervezni kellene.

De eltekintve az ilyen egyházainkban még szo­
katlan ének- és zene karnagyságoktól, a meglévő 
keretekben és a rendelkezésünkre álló erőkkel is 
nagyobb eredményeket lehetne felmutatnunk, ha a 
vezetők akarnák.

sSSr
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Ezek a vezetők pedig a lelkész és a presbitérium, 
az esperes és a megye, a kerület és a konvenl.

Különösen ez utóbbi, mely az összes tanügyi 
dolgokban való vezetést a kezébe vette és az iskolákat 
illetőleg ma már a kerületek megkérdezése nélkül 
is intézkedik. Vagy helyesebben az ének- és zenei ügy 
terén alig intézkedik (ez a negatívum még nagyobb 
hatalmat jelent). Mi ehez az ú. n. mindenható kon- 
venthez fordulunk most alázatosan és megkérdezzük, 
hogy nem látja-e már eljöttnek az időt az énekügvi 
reformokra ? Helyesli-e, hogy Erdélyben a mixta 
romposicióju énekeskönyvet használják, Tiszáninnét 
a Próbaénekessel kísérletezzenek s a másik három 
kerületben pedig a régi jó zsoltár és énekes mellett 
maradjanak, de egyébként sehol semmi komolyabb 
zenei reformokra ne gondoljanak ? A kon vent tegve 
kötelezővé a zenét és az éneket a theológiákon és a 
tanítóképzőkben. Gondoskodjék arról, hogy a közép­
iskolai tanulók az iskola falai között, amennyiben 
tehetségűk van rá, megfelelő zenei képzést is nver­
hessenek. A népiskolákban pedig mindent kövessen 
el arra, hogy a növendékek az éneket megszeressék. 
Intézkedjék, hogy minden gyülekezetben, minden 
templom körül egyházi énekkarok szervezessenek a 
az ezeket vezető karnagyok illendő tiszteletdíjat kap­
janak. Es, ha szabad ilyen magas testületet erre 
figyelmeztetni, hozza már működésbe azt a híres 
énekügyi bizottságot is. Budapest városa, a világiak, 
Kaesóh Pongrácot hívták el a főváros zeneintézőjéül, 
csak mi egyháziak nem tudnók megbecsülni és érté­
kelni az éneket, a dalt ?

„Azt mondják, tart éltet a dal“, — így énekel 
Tompa.

„Rósz ember, aki nem énekel“, — mondja 
Luther.

Mind a kettő jól beszél és szépen énekel.
Énók.

A német leány középiskolák.
Kétségtelen, hogy a ma társadalmának egyik 

legégetőbb feladata a nőkérdés helyes megoldása, 
vagy legalább is arra a helyes ösvényre terelése, amely 
irányban megoldást nyerhet. Mert az bizonyos, 
hogy egyes szociológusok, némely rajongók és a 
túlzó feministák eszméi csak olyan magasra csapó 
hullámok, amelyeket a küzdelem, a viharzás heve 
magyaráz, de amelyre a vízállás meghatározása 
szempontjából számba venni nem lehet. Nem is fog 
a nők szociális hajója oly magasan lebegni; sekélyebb, 
de biztosabb vizeket kíván a nők gyöngédsége és 
finomabb arravalósága és elhívatása.

Az azonban tény, hogy a mai társadalmi és 
megélhetési viszonyok a kérdések kérdésévé tették 
a nőkérdést. Égetővé vált a nők társadalmi helyzeté­
nek megváltoztatása. Ezért a sok panasz, ezért a

nagy tülekedés. A legtöbb szó pedig a leány nevelés 
mai eszközei ellen esik. S ez természetes is, mert 
az új, nagy átalakulások a nevelési intézményeknél 
kapják az első elhatározó irányt. „Amint neveled 
Jancsit, olyan lesz János,“ Tercsire és Terézre is áll. 
És a mai leányiskolák ennek az új feladatnak nem 
felelnek meg, különösen nem nálunk. Magyaror­
szágon.

Érthető tehát, hogy a leányiskolák átalakulása 
küszöbön áll, hogy elérjük legalább a külföldet. Mert 
ott már több helyen megtörtént az elhatározó lépés. 
Németországban 1908 szeptember 8-án adta ki a 
porosz minisztérium a leányiskolákat átalakító sza­
bályzatát s ezáltal irányt jelölt ki az összes német 
államok eiiemü törekvései előtt s példái adott más 
államok részére is. Ebből megtanulhatjuk, hogy ott, 
ahol nagyszabású, életrevaló és céltudatos reformot 
tudnak adni, amely például szolgálhat mindenek 
előtt, .ott lesz a magyar nőnevelés központ ja.

Nálunk már megindult a mozgalom, hogy itt 
Debrecenben, a debreceni egyetem megalakulásával 
egyidőben egy hatalmas nőnevelési gócpont léte­
süljön. A természetes gerincnek itt egy leány közép­
iskolának kell lennie. Nem lesz talán érdektelen és 
haszonnélkül való, ha megismertetem a néniétől szági 
újra átalakított leány-középiskolák szervezetét.

A porosz miniszteri rendelet (ism. I. Nemz. Nő­
nevelés 1909. IV—VI. f.) szabályozza 1. a tíz osztályú 
(4-el. + (i fels.) felsőbb leányiskola, 2. a föléje épített 
lyceum : «) nők-iskolája, b) tanítónőképző és 3. a 
tanulmányi intézet szervezetét. Ez a harmadik az. 
amely a Ieányközépiskolákal jelenti. Kétségtelenül ez a 
legfontosabb, mert ez biztosítja a leányok egyetemre 
jutását, amit a porosz kormány ezzel a rendelettel 
egy napon tett általánossá.

A leányközépiskola (Studien Anstallt) a fel­
sőbb leányiskolával kapcsolatos, amennyiben a fels. 
leányiskola IV. (nálunk 3-ik) osztálya után kiágazik 
belőle a fe’sőbb reáliskola, a III. (nálunk 4.) után 
pedig a gimnázium két ágazata.

Ilyenformán :
Felsőbb leányiskola. 
nálunk

9 év. (el.) 

(1.2.) 

(3)

VII. francia kczk.
IVI—V.

. angol kezd. 
Reálgimn. Gimnáz.

1 1
(4) III. 13 év. (3) VI. lat.

14 év. ' kzd

1
14 év. (4) V. (M n. (4) v.

1 1 1

(ö) IV. (6) I. (5) A. ll'. gör.
kzd.

1 Asszonyisk. 1 Tanilónöképző.

III.
,\. 1

III. (6) III.
A. (7) II.

III.
A. 1

II.

I.
1. (8) I.

Gyak. év 19 év

1.

19 évvel végez. végez.
20 évvel végez.
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Megjegyzendő, hogy ott, ahol több fajú közép­
iskola áll fenn, ott az egyes iskolák osztályaiban a 
megegyező tantárgyak együtt is taníthatók. Pl. a 
harmadik és negyedik osztályokban a kétféle gim­
náziumban a tananyag tökéletesen megegyezik; az 
5—8. osztályban a vallás, német, latin, történet, 
torna, ének szintén, sőt a vallás, történet, földrajz, 
torna, ének a felsőreállal is, tehát ezek az osztályok, 
illetőleg a tantárgyak közösen is taníthatók. Más 
szóval egy intézet keretében fennállhat mind a három 
fajú iskola, csak a latin, görög és számtan és fizika 
számára kell külön erőről gondoskodni.

Azt hiszem ez a sematikus kimutatás világo­
sabban beszél minden hosszadalmas leírásnál, épen 
ezért az egyes iskolák tantárgyait és óraszámait ily 
kimutatásban adom : *

a) A felsőbb leányiskolában :

El. I. II. III. IV. V. VI. Ossz.

1. Vallás..................3332222 17
2. Német....................... ti 5 5 4 4 4 4 32
3. Francia .... 6 5 ö 4 4 4 4 32
4. Angol.....................— — — 4 4 4 4 Ifi
5. Történet és műv.

történet .... — 2 2 2 2 2 3 13
ti. Földrajz .... 2 2 2 2 2 2 2 14
7. Számtan ....3 3 3 3 3 3 3 21
8. Természetrajz .2 22333217

Gyakorlatiak:. . 22 22 22 24 24 24 24 1621

9. írás............................ 1 1 1 1 — — — 3
10. Rajz .................. 2 2 2 2 2 2 2 14
11. Kézimunka . . . 2 2 2 (2) (2) (2) (2) 6(14)
12. Ének.................. 2 2 2 2 2 2 2 14
13. Torna....................... 2 2 2 3 3 3 3 18

9 9 9 7 (9)7 (9)7 (9)7 (9)55 (63)
31 31 31 31 (33)

b) A felsőbb reálban :

Kötelező tantárgyak :

IV. V. VI. VII VIII Ossz-

1. Vallás....................... 2 2 2 2 2 10
2. Német és bölcseleti előtan. 4 4 4 4 4 20
3. Francia.................. 4 4 4 4 4 20
4. Angol....................... 4 4 4 4 4 20
5. Történet.................. 2 2 2 2 2 10
6. Földrajz.................. 1 1 1 1 1 5
7. Számtan.................. 4 5 5 5 5 24
8. 'I ermészetrajz . . 4 4 4 4 4 20

Gyakorlatiak : . . 25 26 26 26 26 129

9. Rajz .................. 2 2 2 2 2 10
10. Torna (választható) 3 3 3 3 3 15
11. Ének....................... 1 1 1 1 1 5

6 6 6 6 6 30
31 32 32 32 32

a) A reálgimnáziumban :

III. IV. V. VI. VII. VIII. Ossz.

1. Vallás...................... 9 2 2 2 2 2 12
2. Német és bölcs. e. . 3 3 3 3 3 3 18
3. Latin...................... . 6 6 6 6 6 6 36
4. Francia.................. . 3 3 3 3 3 3 18
5. Angol....................... . 3 3 3 3 3 3 18

6. Történet . . .
7. F'öldrajz . . .
8. Számtan . . .
9. Természetrajz

Gyakorlatiak .

2 2 
1 1 
4 4
3 3

2 2 
1 1 
4 4
4 4

2 2 
1 1
4 4
4 4

27 27 28 28 28 28

12
6

24
22

166

10. Rajz.............................. 2 2 2 2 2 2 12
11. Torna (választható) 3 3 3 3 3 3 18
12. Ének.................. . ■ 1 11 1 1 1 1G

6 6 6 6 6 6 36

33 3 34

d) A gimnáziumban :

III. IV. V. VI. VII VIII. Össz.

1. Vallás .... 2 2 2 9 2 2 12
2. Néni. és bölcs. elm. 3 3 3 3 3 3 18
3. Latin .... 6 ti 6 6 6 6 36
4. Görög .... 8 8 8 8 32
5. Francia* . . 3 3 2 2 2 2 14
6. Angol .... 3 3 — — — — 6
7. Történet . . . 2 9 2 2 2 2 12
8. Földrajz . . . 1 I 1 T í T 6
0. Számtan . . . 4 4 3 3 3 3 20

10. Természetrajz 3 2 9 9 2 2 14
Gyakorlati . . 27 27 29 29 29 29 170

11. Rajz . . . . 9 9 — — — — 4
12. Torna (választható) . 3 3 3 3 3 3 18
13. Ének .... 1 1 1 1 1 1 ti
(11) Rajz . . . . — — 9 2 2 2 8

6 6 6 6 6 6 36

* Francia helyett V—Vili., osztályban angol is vá­
lasztható.

A leány középiskolák a felsőbb leányiskolákkal 
közös igazgatás alá helyezendők és csak ott állít­
hatók fel, illetőleg ott engedélvezhetők, ahol már az 
asszonyok iskolája virágzik. Az ezekben az iskolák­
ban elnyert érettségi bizonyítvány teljesen egy értékű 
a fiú középiskolák bizonyítványával. Feltünhetik, 
hogy a leányoknak egy évvel később (19 év) adja az 
érettségi bizonyítványt, amire vonatkozólag azl 
jegyzi meg a rendelet, ez „a női természet által 
parancsolt tekintetbe veendőknek méltánylása".

Érdekes a rendelet azért is, mert nem ad külön 
női középiskolát, hanem azt két, három évi felsőbb 
leányiskolái osztály elvégzéséhez közi. Mély előre­
látás. Mert az elemi iskolából kikerült kis leány­
ról nem tudja eldönteni sem maga, sem tanítója, 
legkevésbbé a szülő, hogy való-e a középiskolába, 
s meglehet, hogy két-három középosztály elvégzése 
után vissza kellene térnie a felsőbb leányiskolába. 
Ezt szégyelve csak szaporítaná a leány a „muszáj- 
gimnázisták“, a szellemi proletáriátus palántáinak szá­
mát. Míg így a francia, az angol nyelvek és — érdekes 
kísérlet — az algebra elemei eldöntik, való-e az illető 
középiskolába s ha nem, szépen halad a „Frauen­
schule" felé a felsőbb leányiskola kényelmesebb 
útján s lesz belőle akadémikus helyett derék feleség 
és társadalmi tényező. És ezzel biztosítva van a 
felsőbb leányiskola jövője is.

Esetleg máskor többet.
Myl.
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Német egyházi szemle.
(Folytatás.)

soknak miképen kell őrködni Németországban, 
keleti széleken s végül Ausztriában.

Vasárnap 9 órakor valamennyi evangélikus temp­
lomban ünnepélyes istentiszteletek voltak. Ezután 
11 órakor vette kezdetét a főgyülés. Wachtler meg­
nyitó beszédében megemlékezett a Szövetség el­
hunyt két vezetőjéről : Bärwinkel (Erfurt) és Meyer 
(Zwickau) lelkészekről. Ez alkalommal dr. Lohmann 
képviselő tartotta az előadást ezen tárgyról : „A 
valódi felekezeti béke feltételei“. Erről beszélni, — 
amint fejtegette — sisyphusi munka. A cél még 
távol van. Róma nem akarja. Római püspökök 
vagy politikusok alkalmi békeszózatai semmire sem 
köteleznek. Tettek, nyilatkozatok s az egyházi tan 
mutatják, hogy a békét nem veszik komolyan, sőt 
gyűlölettel beszélnek a protestantizmus ellen. Az 
evangélikus egyháznak s az ev. szövetségnek ezen a 
téren jó lelkiismerete van. A Centrum fennállása 
különösen akadálya a békének, továbbá ő szentségé­
nek, a pápának a gárdája (gróf Ballestrem). A tanbeli 
csalhatatlanság kiterjed a politikai dolgokra is. Ezzel 
szemben erős államot követelünk, amely saját igaz­
gatását nem az egyház, hanem tulajdon alapelvei 
szerint kezelje. A fennálló állami törvényeket, mint a 
jezsuita törvénye 1. §-át odaát semmibe sem veszik. 
Az Ev. Szövetségnek épen az az érdeme, hogy a 
különböző párt állású politikusoknak felnyitotta a 
szemét. Egy Ev. Szövetség 5 millió taggal — bizo­
nyára ez volna a legerősebb bástyája a felekezeti 
békének. Ennek feltételeid a következő minimális 
követelések állíthatók fel : 1. Az egyházi hatóságok 
rendeleteikben minden sértő kifejezésektől óvakod­
janak. 2. A tankönyvekből és katechismusokból ki­
hagyása minden gyalázkodó szónak. 3. Lemondás 
arról, hogy a jogegyenlőséget valamely modern állam­
ban eltörölni engedjék ; szabad vallásgyakorlat min­
den felekezet részére. 4. Az újrakeresztelések elha­
gyása. 5. Lemondás a proselyta vadászásról a betegek­
nél, eltörlése a konvertita-alapítványoknak. 6. Tisz­
tességes eltemettetés a felekezeti temetőkben. Mi 
protestánsok még tovább megyünk az engedmények­
ben : 1. Örömest elismerjük a katholikus egyházat, 
mint a keresztyénség egyik megnyilatkozási formáját. 
2. Mi, a — kölcsönösség föltétele mellett — készek 
vagyunk katholikus polgártársainkat egyházi ügyeik­
ben támogatni. (Templomok építése stb.).

Ezen előadás után Lie. Sclmepp lelkész át­
nyújtotta a 31 ezer márkából álló ünnepi adományt, 
amely ez alkalommal a Meyer-féle alapra fordítandó. 
Végül Lessel titkos tanácsos tiltakozott az ellen, hogy 
a katholikus gyűlés Mainzban a Borromäus-encyk- 
likáról úgy nyilatkozott, mint „apostoli tény“-ről, 
mely a keresztyénség megtartására szolgál. — Dél­
után ünnepi menetet rendeztek, amelyben 16 ezer 
ember, 229 egylettel 181 zászlóval s 60 zenekarral 
vett részt. A felvonulást követő 3 népgyűlésen a 
szónokok arról beszéltek, hogy a német evangéliku­

A konfirmáció jelenlegi alakjának tarthatatlan­
ságáról érdekes fejtegetést ir Meyer tübingai lel­
kész a kirchl. Anzeiger ez évi 11. számában. „Bűn­
nek tartom, hogy éretlen 14 — 15 éves gyermekeket 
kötelezzünk el valamelyes igazságra s tőlük fogad­
junk el az egész életet átölelő Ígéretet. I)e ez nem 
minden. Ha én bűnnek tartom ezt és mégis teszem, 
akkor nem szabad, de nem is lehet lelkiismeretemet 
azzal megnyugtatni, hogy ez elvégre elő van írva. 
Hiszen az evangélikus országos egyház lelkésze 
vagyok s így kétségtelenül ezen apostoli szózat 
alatt állok : „Inkább Istennek kell engedelmeskedni, 
mint az embereknek“ s az egyház azzal, hogy bűnös 
intézményt teremtett, eléggé mutatja, miszerint az 
ember kategóriájába tartozik. A konfirmációnak 
jelenleg előírt formája lelkiismereti furdalást idéz 
elő nálam. Meyer így fejezi be fejtegetését : „Mind­
azon kollégámhoz, akik hozzám hasonlóan lelki- 
ismereti furdalást éreznek e téren, azon szives kérést 
intézem, hogy nevök aláírásával közöljék idevonat­
kozó nézetöket. így minél előbb előadhat juk kívánal­
mainkat felettes egyházi hatóságainknál“.1

I)r. Veress István.

A debreceni egyetem theologóiai 
fakultása.

Nem akarok Anlonius-féle gyászbeszédet mon­
dani a debreceni református főiskola felett. Teljes 
mértékben tisztelem azok álláspontját, kik a nagy 
változáson inkább búsulnak, mint örülnek, de én 
— megvallom — a Debrecen címerében levő phoenix 
regéjét látom ez alkalommal valósulni. A debreceni 
református főiskola, ez a sokszázados phoenix madár, 
jó illatú máglyán elégette magát és hamvaiból kikelt, 
égfelé száll és merészen a napba néz az ifjú phoenix : 
a debreceni állami egyetem, melynek azonban a 
koronás feje, a theologiai fakultás vérünkből való 
vér, református és az is lesz mindvégig.

Én a phoenix szárnyával és lábával most nem 
törődöm, én csak azt nézem, hogy a feje legven szép, 
egészséges és jól álljon a nyakán. Mert mintha az 
eddigi tervezel szerint erősen hibásnak indulna. Hét, 
mondd hét theol. tanszék közül két (2) gyakorlati 
theologiai tanszék, ez olyan egészségleien és az épség 
rovására menő jelenség, hogy csakis a budapesti

1 Mit mondjunk mi itt c tekintetben Magyarorszá­
gon speciell a mi egyházkerületünkben, ahol 12 éves 
gyermekeket konfirmálunk s kötelezünk az általok nem 
ismert II. helvét hitvallásra ? Bizony e tekintetben is a 
modern haladás útjára kellene már lépnünk. ' • I-
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egyetem filozófiai fakultásán találunk, itt is csak most, 
hasonlóra, mint tudniillik „ad personam“ kettő 
helyett négy tanszéket állítanak a mathemalika szá­
mara. Az a debreceni theologiai fakultás, ha az ere­
deti tervezet megmaradna, egy nyomorék, torz fakul­
tás lenne. Ennek pedig nem szabad megtörténni !

A miniszteri leirat szerint „a theol. karon egyelőre 
7 tanszék szerveztetik. Ezek volnának : a) újszövet­
ségi. b) ószövetségi írásmagyarázat és theol., c) egy­
háztörténet. d) dogmatika, szimbolika, e) vallás­
bölcsészei és vallástörténet, /) szónoklat és liturgika, 
</) lelkipásztorkodást an és az egyház beléletének ös- 
mertetése". Nem tudom, de nem is keresem, honnan 
vagy kitől vette a miniszter ezt a beosztási tervet, 

bizonyosan nem maga találta ki — de annyit egész 
határozottan állítok, hogy nincs a világon theologiai 
fakultás, melyen a gyakorlati theologia a tanszékek, 
vagy ami mindegy, az előadási órák 28%-át foglalja 
le magának 1 De ezenkívül kisebb hibák is vannak a 
tervezetben, az újszövetség az ószövetség előtt áll, 
a szimbolika a dogmatikával egy vonalra van állítva, 
az et bikáról pedig szó sincs.

A „Lelkészegyesület“ 1911. évi 45. számában 
azt olvasom ugyan, hogy az egyházkerületi közgyű­
lésen „a tanszékek beosztása nem fogadtatott el a 
miniszteri leirat szerinti elnevezésben, azonban ez 
másodrendű kérdés. Egyelőre maradhat a leirat el­
nevezése. a szervezésnél a más beosztásnak kétség- 
t lenül semmi akadálya nem lesz. Fődolog a 8 
theologiai tanszék". Hát ez, megvallom, kissé homá­
lyos s emellett önmagával is ellenkező tudósítás, 
mert más a tanszékek elnevezése és ismét más azok­
nak beosztása és nemcsak a tanszékek száma, de 
azoknak helyes beosztása is elsőrendű kérdés és fő­
dolog : de emellett az itt idézett egyházkerületi hatá­
rozatról. az Egyetemes Tanügyi Bizottság ülésén 
semmit sem hallottunk, amikor a debreceni egyetem 
és theol. fakultás kérdését tárgyaltuk, tehát nagyon 
kívánatos, sőt egyenesen szükséges, hogy e fontos 
kérdés teljesen tisztáztassék. míg késő nem lesz. 
Az egyetemes Konvent mostani ülésszaka lesz hivatva 
e tekintetben a döntő szót kimondani, mert az semmi­
ké]) nem engedhető meg, hogy a legelső és egyetlen 
magyar református theologiai fakultás torzalakzattá 
ferdüljön. Már pedig torzalakzat lesz, ha a miniszteri 
tervezetben foglalt beosztás létesül.

Először is a gyakorlati theologia részére nem 
szabad 28%-ot lefoglalni. A világnak talán legelső 
protestáns theologiai fakultásán, a berlinin, az 1911/2. 
év első (téli) leiében a következő volt az órabeosztás :
1. Ószövetségi tudományok. . . 25 óra 16-4%
2. Újszövetségi 31 20-2
3. Történeti 49 U, 32-3 °/n
1. Rendszeres 31 „ 20-2%
5. Gyakorlati - í ... 161/2 99 10-9%

____
Összesen 153 óra 100-0%

A berlini fakultáson tehát a történeti tudomá­
nyok háromszorta, az újszövetségi és rendszeres tudo­
mányok kétszerié, az ószövetségiek másfélszer! v 
nagyobb óraszámmal adatnak elő, mint a gyakorlati 
theologia. Pedig Berlinben úgy amim van cura pas- 
lorális, belmisszió és egyházi élet épen úgy, mint 
egész Németországon !

A szintén elsőrangú lipcsei prot. theol. fakultáson 
a folyó második félévben 10 rendes tanár közül csak 
egy ád előgyakorlati theologiát és aztán a leciorok 
(nyelv, gyorsírás, vívás, tanítók) közt van Frenzel 
iskolatanácsos, az előadás művészetének és liturgiká- 
nak tanítója, aki szónoklati és liturgiái gyakorlatokat 
tart !

A budapesti egyetem róni. kath. theologiai 
fakultásán 10 rendes tanszék közül szintén csak egy 
jut a gyakorlati theologiának ! Pedig bizony náluk is 
sokkalta jobb lábon áll a belmisszió, cura pasloralis, 
mint minálunk !

Ezek után azt hiszem, felesleges több érvel 
felhozni azon állításom bizonyítására, hogy egy theol. 
fakultáson hét tanszékből 2 tanszéket adni a gyakor­
lati theologiának, teljes képtelenség.

Hallottam olyanforma érvelést, hogy az új theo­
logiai tanterv oly széles mezőkre kiterjesztette a 
gyakorlati theologiai disciplinákat, hogy azok ellátá­
sára egy tanszék teljesen képtelen és elégtelen ; ám 
én ezt az érvelést nem fogadhatom el, különösen az 
egyetemi fakultásra vonatkoztatva nem ; de még ha 
elfogadnám is, segéderők (magántanárok, vendégelő­
adásra meghívott jeles gyakorló lelkészek) bevoná­
sává! lehet a dolgon egész jól segíteni, nem pedig úgy, 
hogy a gyakorlati theologiát a gutaütésig felhizlaljuk, 
a többi szakot pedig elgyengítjük és lesovánvitjuk.

Feltétlenül elég tehát a gyakorlati theologia 
számára a hét tanszékből egy ; ha még szükség, 
tessék magántanárokat alkalmazni; ha majd 14 ren­
des tanszék lesz a debreceni fakultáson, akkor igenis 
lel lehet a második gyakorlati tanszéket is állítani, 
de addig semmi esetre !

Az így felszabadult 7-ik rendes tanszék pétiig 
egyenesen a magyar protestáns egyház- és irodalom- 
történet számára foglalandó le, mert egy magyar és 
református theologiai fakultás nem képzelhető a 
magyar prot. egyház- és irodalomtörténet külön tan­
széke nélkül. Legalább lesz egy ember, akinek becsü­
letbeli kötelessége lesz ez egyházi és nemzeti szem­
pontból egyaránt fontos tudományszak önálló és cél­
tudatos művelése. Ezt a kívánságot különben az 
Egyetemes Fan ügyi Bizottság is hangsúlyozta s nincs 
kétség benne, hogy az Egyetemes Konvent is hono­
rálni fogja.

Ennyit a tervezett 7 tanszék beosztásáról. Ezen 
felül a nemsokára felállítandó 8-ik tanszékre nézve 
is bátor vagyok annyit mondani, hogy az csakis az 
újszövetségi tudományok második tanszéke lehet, 
mert mint azt nemcsak az újszövetségi disciplinák 
kiváló jelentősége és fontossága, de a külföldi protes­
táns egyetemek egybehangzó példája is diktálja, az

kalapok a legszebb választékban Frank Tasi véreknél
Behreczenbeii, Piac-utca 50-il. sz.
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újszövetségi tudományok részére legalább is 2 rendes 
tanszék szükséges. Ha nem csalódom, a pozsonyi 
evang. tlieol. fakultáson is 2 tanszék van az újszövet­
ségi tudományok számára.

Vigyázzanak azért az illetékes körök „Ne quid 
facultas detrimenti capiat“ Jegyen gondjuk rá, hogy 
az ifjú phoenix feje szép is, ép is legyen, mert külön­
ben sem magasan szárnyalni, sem a napba nézni 
nem fog!

(Spi ref. lapok.)
Révész Kálmán.

Vecsey Tamas temetese.

A budapesti központi egyetem csarnokában e 
hó 16-án kedden, a délutáni órákban előkelő közönség 
volt jelen, hogy megadja az utolsó tisztességet a hazai 
jogtudomány és a protestáns egyházi élet egyik érde­
mes tagjának, az egyetem nagyhírű tanárának : néhai 
Vécsev Tamásnak. Á Magyar Tud. Akadémia tagjai, 
az egyetem tanárkarai, egyházi és világi kitűnőségek, 
a hálás tanítványok, a megboldogult igaz tisztelői 
és barátai oly tekintélyes számmal jelentek meg az 
egyszerűségében is magasztos gyászszertartáson, mely 
méltó volt ahhoz a közbecsülésíiez, mely az elhunytat 
már életében körülvevé. A fekete posztóval bevont 
előcsarnok égő gyertyáival, a koszorúk halmaza közül 
kimagasló koporsó, a paláslos református papság 
tisztes tagjai, élükön konventünk egyházi elnökével 
Antal Gábor püspök úrral, a gyászba borult özvegy 
(kinek koszorúja: „Felejthetetlen jó aramnak" szó­
lott), a mélyen sújtott gyászoló család, megható képet 
alkottak, kivált amikor örökké szép gyászénekünk, a 
„Te benned bíztunk eleitől fogva“ megzendült és 
hallatára szem nem maradt szárazon ! Petri Elek 
budapesti református lelkész megható, bensőségteljes 
imája után Kálmán Gyula, a külső somogyi egyház­
megye esperese mondá el gondolatokban gazdag 
halotti beszédét, méltatva az elhunytban az igaz 
keresztyén embert, a tudóst és a hit bajnokát, aki 
kálvini eréllvel és Melanchton szelídségével viselte 
reá bízott tisztét ; méltatta az „áldott lelkű“ embert, 
akit mindenki szeretett és kegyelettel adózott a 
példás családapa emlékezetének, aki utolsó szavaiban 
is az apostol példáját követve, az egymás iránti szere­
iéire buzdította árván maradt családja tagjait.

A theol. énekkar gyászéneke után Schwartz 
Gusztáv egyetemi tanár méltatta a tudós tanár ér­
demét, humánus gondolkozását, mellyel tanítványai 
szívét lebilincselő : a rövid, de mesteri jellemrajzba 
nagyon beleillettek volna Cicero szavai, melyeket 
Trebatius jogászról mondott, kinél nem ismert 
„probiorem hominem, maliorem virum es prudent io- 
rem“. Mikor pedig aCaracalla császár által megöletett

nagy jogásznak: Papinianusnak következő arany 
szavait idézte a szónok (hogy ezzel a megboldogult­
nak humánus és erkölcsös gondolkozásmódjál jelle­
mezze), „Quae facta laedunl pielatem, verecundiam, 
existimalionem et ul generaliter dixerim: contra 
bonos mores fiunt — nec facéré nos posse credendum 
est“, sokan gondoltunk arra, hogy ezen classicus 
gondolat igazságáról milliók nem bírnak tudomással, 
akik pedig ezt ismerik, ezrek közül (alán tizen sem 
követik azt, mert mindent meglesznek, amihez joguk 
van, lia cselekedeteik az erkölcsi törvényekkel össze­
ütköznék is !

Azután Nagy Ferenc nyug. államtitkár a Magyar 
Tud. Akadémia és a magyar jogászegyesület nevében 
búcsúztatta a halottal, mire az egyetemi énekkar 
gyászdala következett, melynek elhangzása után a 
temetkezési intézet emberei fölemelték a koporsót 
s a gyászoló közönség az elvonult papság után lassan­
ként oszladozni kezdett. A sírnál, a Kerepesi temető­
ben Szabó Aladár lelkész mondott meghaló imát.

73 éves korában hunyt el Vécsev Tamás, aki 
majdnem négy évtizeden keresztül tanítá a buda­
pesti egyetemen a római jogot, azelőtt pedig az 
eperjesiágost. evang. jogakadémia tanárkodott. Egy­
házi életünknek mindig gondos és lelkiismeretes mun­
kása volt.

A temetésen jelen voltak közül (amennyiben 
emlékezetünk nem csal) a következőket soroljuk fel. 
Ott voltak Frölich Izidor, az egyetem rectora, a négy 
dékán, az egyetem tanárai igen nagy számmal, 
Wekerle Sándor, Darányi Ignác, Wlassics Gyula, 
Plósz Sándor. Berzeviczy Albert, báró Eötvös Loránd, 
báró Láng Lajos, György Endre, Balogh Jenő. 
N. Szabó Sándor és Bezerédy Viktor államtitkárok, 
Szalav Imre a Nemzeti Múzeum igazgatója, a történeti 
társulat, a budapesti református egyház képviselői 
és még számosán. Főiskolánk is képviselve volt a 
jogikar seniora, dr.Kovács Sándor által, aki a temetés 
napján az egyelem jogi dékánja előtt szóval is ki­
fejezte a debreceni főiskola mély és igaz részvétét.

Áldás lebegjen az utolsó időben mélyen sújtott 
férfiú sírhantja fölött, s a vigasztaló Isten legyen a 
mélyen sújtott családdal !

Auriíalier.

Barótby István

Rövid két év leforgása alatt második szeretett 
lelkipásztorát siratta el folyó hó 20-án a hajdúnánási 
népes református gyülekezet.

1910 június hó 2-án szuronyok villogása között 
választottuk meg b. e. nt. Pákozdi Lajos agg lelki- 
pásztorunk helyére Baróthv Istvánt a debreczeni 
főiskola jóhírű növendékét, a szentesi nagy egyház

Legolcsóbb
- -------------------------- --------- Ajándék-tárgyak, háztartási cik- bevásárlási
Debreczen, Simonffy-U. 1. kék, üveg- és porcellán-árúk. forrás!
FŐVÁROSI BAZÁR
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remek szónoki képességéről ismert káplánját ; kit 
egy héttel előbb már a böjti egyház is lelkészévé 
választott meg. Mi ötét, ő minket választott.

Megválasztottuk, megismertük, megszerettük s 
Istenem ! már el is temettük.

Egy leaves egyház lelkipásztora lett fiatalon, 
megnősült, boldog férj és boldog apa lett és .... 
akkor meghalt. Mindez két rövid év leforgása alatt 
történt.

Ecce homo félix ! Mindnyájan a legboldogabb 
embernek tartottuk. Ki hát a boldog ember a földön ?!

Mikszáth Kálmán tragikus sorsa jutott eszembe 
a temetésen, ki mikor negyven éves írói jubileumán 
írótársai nála tisztelegtek, azt mondta : ,,Nyissátok 
ki az ablakokat, tárjátok ki a kapukat, nézzen be 
ide mindenki, mert itt olyat lát, a mi nagy ritkaság 
a mai szomorú világban, lát egy boldog embert /“ 
S mintha a sorsot hívta volna ki maga ellen : két hét 
múlva kiterítve feküdt a ravatalon.

Ez volt a sorsa a mi derék ifjú lelkipásztorunk­
nak is.

Az egyszerű, de minta családi életet élő, debre­
ceni tősgyökeres kálvinista szüléktől származott szép 
tehetségű ifjú elemi- és felsőbb iskoláit szülőföldén, 
Debrecenben kitűnően végezvén, tehetséges, nemes 
lelke s jóságos szive és modora a theologián is az 
elsők közé emelte őt : ott az önképző körnek jegvzője, 
az ifjúsági énekkarnak protokán tora. a hires főiskolai 
köyvtárnak könyvtárosa lett.

Mar mint IX -ed éves theológusl Kiss Albert 
debreceni református lelkész kisegítő káplánjául 
választotta, majd egy évig esküdt-felügyelő lett.

\olt Igazfalván 8 hónapig, Debrecenben 10 
hónapig helyettes lelkész, 1 I hónapig Szentesen 
s. lelkész, végre 27 éves életkorral két népes egyház 
egyszerre választotta lelkipásztorává.

A sokak áltál irigyelt ifjú nem sokáig örvend­
hetett földi boldogságának. Tüneménves pálvát fu­
tott meg rövid idő alatt : célt ért. családot alapított, 
rózsás terveket szövögetett a jövőre. De alig kezdte 
meg egyházunkban az l'r szőlőjének, az egvház 
veteményes kertjének művelését ; alig rakta fel"bol­
dog családi fészkét : megdöbbentő gvorsasággal, 
váratlanul sújtott le reá a könvörtelen végzet, a 
midőn folyó hó 18-án, életének 30-ik. lelkészi műkö­
désének és boldog házasságának 2-ik évében egyhá­
zunk ifjú lelkipásztora s vele az ő és a mi sok szép 
reménységünk sírba dőlt.

Az erőteljes, ifjú szervezetet orozva támadta 
meg az idült vesebaj s az ennek folytán fellépett 
agyvérömlés 3 napi rövid, de súlyos szenvedés után 
bevégezte szomorú munkáját, szenvedéseitől folvó 
hó 18-án megváltotta a halál.

A temetési szertartás folvó hó 20-án ment végbe. 
A mélyen fájó. igaz részvétet tolmácsolta a híveknek 
a temetésen megjelent szokatlan nagy száma. A 
résztvevők sorában voltak : Baltazár Dezső dr. 
püspök. Kiss Ferencz esperes, egyházmegyénk lel­
készei majdnem teljes számban, más egyházmegyék­
ből az elhunytnak volt iskolatársai s városunk egész 
előkelősége.

A városi dalárda, melynek működő tagja volt 
az elhunyt, a temetésen gyászdalokat énekelt. Kiss 
Ferencz egyházmegyénk esperese lélekemelő, magas 
szárnyalása imát mondott, melyben vigasztalta az

ifjú özvegyet, ki leányálmának még csak bimbó­
pattanását érte meg; Isten áldó kegyelmét kérte a 
kicsiny árvára, ki még az apa nevét sem tanulta 
meg kimondani, a gyülekezetre, kiknek lelki javáért 
már ott fenn imádkozik.

Majd Bart ha László tiszalöki lelkész tartott 
felette mély hatást keltő beszédet.

Végre a sírnál Dobrossy István református tanító 
búcsúzott el megható szavakban az ifjú lelkipásztor 
és iskolaszéki elnöktől a tanár-, tanítótestület és a 
tanulók nevében. Hiszen ő e rövid idő alatt is tanító­
testületével igazi munkatársi szeretettel testvérként 
forrt egybe. Velünk együtt szövögette szép terveit 
egyházunk népoktatásügyének felvirágoztatása és 
új templomának, az új iskolaépületnek megépítésé­
ről. Sokszor mondogatta, hogyha Nánásról távoznia 
kellene, elsősorban és főként e testülettől való válás 
fájna neki legjobban, mely testület minden tagja 
szerinte hivatásának magaslatán állva, mindig leg­
főbb büszkeségét képezte.

Kedves ifjú lelkipásztorunk, szeretett iskola­
széki elnökünk ! Krisztusi szeretettel csügglél raj­
tunk ; hasonlóval viszonoztuk azt. E helven is mélveH 
fájó, őszinte igaz részvéttel búcsúzunk tőled. Csendes 
legyen pihenésed. Álmodozzál gyászoló bús özvegyed, 
kis árvád, bánatos szüleid boldogságáról ; egyházad 
s annak veteményes kertje jövő felvirágozásáról !

Kedves emléked szíveinkben sírunkig él. Isten 
veled ! Isten veled !

Hajdúnánás, 1912.
Bán Géza,

ref, igazgató tanító.

IRODALOM.
S. Szabó József új könyve.

Egyik legkiválóbb történetírónk, S. Szabó József 
újabb könyvvel gazdagította históriairodalmunkal. 
Lefordította D. D. dr. Loesche Gvörgv, bécsi protes­
táns theol. fakultás! tanárnak, 1909-ben, a Kálviii- 
jubileum alkalmából megjelent műve egv részét. 
Az eredeti mű címe : „Luther, Melanchton und Calvin 
in Oesterreich—Ungarn“. Ennek a nagyobb műnek 
Kálvinra vonatkozó részével ismertet most meg ben­
nünket S. Szabó József. Mint ö maga írja az előszóban, 
a Loesche müve, mint általában minden más mun­
kája is, bámulatos akribiával és apparátussal készült. 
A nagynevű szerző készséggel adott engedélyt arra, 
hogy említett munkájából ez a rész magvar nvelven 
megjelenhessen.

A Kálvinról szóló részlet teljesen önálló s reánk 
magyarokra nézve már csak azért is fontos és érde­
kes, hogy így együtt áttekinthető formában egyetlen 
műből sem ismerhetnék meg a velünk szomszédos 
népek reformációját.

Nem lehet csodálkozni azon. hogy dr. Loesche 
munkájában a magyar Kálvinizmusra vonatkozó 
rész oly rövid. Mint a jeles fordító megjegyzi, nagyon 
kevés forrás állhatott rendelkezésére s mint az egyik, 
csillag alatti kommentárból is látható, egyenesen 
tévedésbe jutott, amikor a Bethlen elleneitől világgá
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röpített vádat ismétli, kellő tájékozottság híján ; — 
továbbá amikor arról értesít, hogy a Méliusz fő müve 
a Kálvin institutiója alapján készült, holott csak a 
Kálvin kátéja volt Méliusz előtt. Am ezeket a fordító 
gondosan rektifikálja. Általában az egész művel 
magyarázó megjé| zésekkel kíséri. Fordítása oly 
könnyed s világos, hogy egy percre se érezzük, 
mintha átültetett munkát olvasnánk.

Az eredeti mű amaz említett fogyatkozását, hogv 
a magyar Kálvinizmussal röviden foglalkozik, — 
kipótolja S. Szabó azzal, hogy függelékül egy önálló 
dolgozatot közöl ,,A helvét irányú reformáció elter­
jedése Magyarországon és Erdélyben“ — címmel. 
És itt újra ragyogta!ja előttünk szerző azl a finom 
históriai érzéket s nemesen egyszerű elbeszélő írálvl, 
ami eddigi munkáit is dicséri. Mint látjuk, egész 
újonnan tanulmányozta forrásait s műve e tekintetben 
oknyomozó értékűvé emelkedik. A feldolgozott kor­
szakból érdekes levelezéseket, sőt legvégül Huszár, 
Szegedi és Méliusz lefényképezett autogrammjait 
is közli.

A becses, nagyértékű munkát a Hegedűs és Sán­
dor cég az ő kiadványaikat jellemző ízléssel állították 
ki. Náluk vehető meg 1 koronáért. Ajánljuk szere­
tettel. A parochiális könyvtárba be kellene sorozni 
okvetlenül.

Az alkohol ellen üzen hadat a derecskéi refor­
mátus egyház körében megjelenő „Világosság“ címü 
lap, bátor szókimondással kíván fel a hívek figyelmét 
erre a nemzetpusztító veszedelemre. Most megjelent 
3-ik számában közli e tárgyról az első cikkel s ígéri, 
hogy napirenden tartja a kérdést állandóan. A kedves 
kis lapot Vadon Béla derecske! lelkész és segédje 
Varga Csongor nagy szeretettel s szakértelemmel 
szerkesztik.

Egyházi élet.

A hódmezővásárhelyi református egyház paróehiális 
köri beosztásáról.

Ez egyházban még 1896-al megkezdődnek az 
intézkedések arra nézve, hogy új templomok épít­
tessenek és ezekhez önálló munkakörrel lelkészek 
állíttassanak. 1898 első felében így állítottuk be az 
újvárosi templomunkhoz az új lelkészt, akinek 
lakását tanácsteremmel (parocli. tanács) is elláttuk. 
Majd Isten segedelmével 1905-ben az ú. n. tabáni 
templomot is felépítettük és külön lelkésszel szintén 
elláttuk. 1906-ban az u. n. susáni rész számára vá­
lasztottunk új lelkészt s templomát és parochiáját 
1810-ben felépítettük. Közben az ú. n. ó- és új — 
két régi — templomunk mellett egy-egy állandó 
egyházi káplánságot állítottunk fel, melyeknek az 
ó- és új templomi rendes lelkészek felügyelete alatt, 
velők váltakozó hetes szolgálattal, szintén önálló 
munkaiért adtunk.

Az eképen 7-re szaporodott állandó lel kész i erők 
között — miután már 1907-ben megkezdettük a 
paroch. körök szervezését (376 — 1907. sz. a.) — 
nagy egyházunkat 7 paróehiális körre osztottuk s 
ezek szervezését az egyházkcrüLeti szab. rend. ja­

vaslat szerint már 1910-ben be is végeztük. E kö­
reink :

1. Ó-templomi paroch. kör — megjelölve kerület, 
utca és házszámok szerint — 83812 párszámmal, 
802 választóval; vezető lelkésze Pap Imre.

2. Tarjáni p. kör, 1021 párszámmal. 825 válasz­
lóval ; vezető lelkésze az ó-templom egyházi segéd- 
lelkésze.

3. Tabáni p. kör. 132812 párszámmal, 913 vá­
lasztóval ; vezető lelkésze Losonczi Endre.

1. Ujtemplom p. kör; 828 párszámmal, 1123 
választóval : vezető lelkésze Szerem lei Sámuel.

5. Csucsi p. kör.; 528 U párszámmal. 54 válasz­
lóval : vezető lelkésze az új templomi egyházi segéd- 
lelkész.

6. Susáni ]). kör; ldn>12 párszámmal. 902 
választóval ; vezető lelkész Tereli Gyula.

7. Újvárosi p. kör; 979 párszámmal, 902 vá­
lasz! óval ; vezető lelkész Györfíy József.

A lelkészek paroch. tanácsaikkal teljesen ön­
állóan végezik lelkész! minden dolgaikat és csak anya­
könyvi dologban szükséges a híveknek a központ­
ban álló anyakönyvi hivatalhoz befáradni. Ez anya­
könyvi hivatal a paroch. körök anyakönyvi adatait 
helenkinl váltakozó kis anyakönyvek útján szerzi és 
írja be.

Évekkel előbb már felosztottuk egyházunkat 
presbytereink között, kinek-kinck kimutatván a 
maga utcáit, azzal a megbízással, hogy minden 
tudomásukra jutott vadházassági s más erkölcstelen- 
ségi esetet, egyháziul lanságot, súlyos betegséget etc. 
jelentsenek lelkészüknek, akivel aztán oda elláto­
gassanak.

A külterületen pedig 1902-ben állítottunk fel 
egv állandó pusztai egyházi segéd-lei készségei, az 
ebi. lelkész felügyelete alatt szintén önálló munka­
körrel; később szerveztünk még egy külterü’cli 
egyházi káplánságot, azzal a kötelezettséggel, hogy 
a nyári hónapokon kívül minden vasárnapon kél- 
két külterületi iskolában rendes istenitiszteletet tart­
son az arról előre értesített híveinknek; e segéd­
lelkésszel rendszerint vele jár a külterületre az egy­
ház könyvárusa is. jó könyveinek ajánlgatása végett. 
Ezekről az időben részletes ismertetést küldöttem e 
lapba.

Mindezek után egy teljes év óta készen va­
gyunk egy oly munkálattal is, mely egyházunknak 
5 vagy 6 külön egyházközséggé s ezekkel külön 
egyházmegyévé alakítását alapos indokolással ter­
jeszti elő. (62 1911. sz. a.)

Ez az indokolás a ni. Tereli Gyula előterjesztésé­
ben és a vonatkozó határozat a követ kezűleg hangzik :

Tereli Gyula lelkipásztor az 1911. évi március 
6-án-tartott presbiteri gyűlésen a következő indoko­
lássá j vezette be a hódmezővásárhelyi református 
egyházközségnek hat egyházzá és egyházmegyévé 
történendő szervezésére vonatkozó indítványát :

Az élet és a történet azt mutatja, hogy az élet­
erő túl lengése halált okoz. A nagy birodalmak 
összeomlanak, a túl vérmes embereket szél éri. a 
túlságos bő nedvdús keringés az élőfal kipusztítja.

Egyházunk már olyan nagy. hogy kormányzá­
sát a mostani szervezet mellett, a kívánt módon 
ellátni lehetetlen, 40,000 ember gondozása: kel- 
millió értéket meghaladó vagyon kezelése, jó karban
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tartása vs értékesítése olyan egyéneket kíván, kik 
teljes erővel szolgálhatják e nagy feladatokat. Egy­
házunk szervezése azonban olyan, hogy a kormány­
zásra mindenki — erejének felét, vagy kevesebb 
részét fordíthatja csak.

Az elnök-lelkésznek első és fő teendője a hívek 
lelki életének gondozása, aztán jő az egyház kor­
mányzása és a társadalom által állásától kívánt 
megszámlál hatatlan igény kielégítése. És mivel egy­
házi törvényeink a kormányzásnak segéderővel vég- 
nézését meg se engedik és mivel a fent említett teen­
dőket a legnagyobb munkabíró képesség mellett sem 
végezheti el egy ember, azért elnök-lelkészeink 
munkabíró koruk dacára is kénytelenek voltak 
maguk mellé segéd-lelkészt alkalmazni és azzal végez­
tetni to feladatukat, a lelki élet terén való munkál­
kodást. mert egyházi törvényeink csak ezt engedik 
meg. Az elnök-lelkész így — ugyebár — kettős 
erővel szolgálja egyházát.* Nem azt kérdem, hogy 
méltányos-e ennyire megterhelni valakit s egy em­
berre kettőnek az igáját is ráróni ? Hanem azl, 
hogy helyes — és az Isten országa érdekében álló 
intéz kedés-e elvonni a lelkészt tulajdonképeni fel­
adataiul .’ mely a gyülekezet hitéletének ápolása.

Az egyház anyagi ügyeinek kezelése, anvagi 
felelősség mellett a főgondnok és a gondnok, vagy 
gondnokok teendője, de mert ezeket az egyház va­
gyoni biztosítékkal bíró tagjai közül kell választani, 
azért látni való, hogy ezeknek vagyonuk és társa­
dalmi állásuk is van és ha az egyház kormányzását 
tekintik is lő foglalkozásuknak, a vagyoni és tár- 
sadaln i állás kívánalmainak kielégítése mellett csak 
egy harmadrész erővel munkálkodhatnak.

Az egyház hivatalnokai : jegyző, ügyész, pénz­
tárunk. ellenőr, számvevő és gondnokok, a nap 
minden szakaszában megtalálják munkájukat, pedig 
tg\más között csak szóbelileg, rövid úton intézik 
el az ügyeket.

Mi többi lelkészek, a lelkészi szolgálat és hittan 
tanítás után fent maradó minden időnket az egyház­
kormányzásból reánk váró feladatok teljesítésére 
lorditjuk és habár naponként 10-11 órát dolgozunk 
is. mindazonáltal híveink lelki gondozására csak a 
munkánk végzése közben elaprózódó időt fordít­
hatjuk. Mivel a központtól 2 —3 kilométerre lakunk, 
nekünk a hetenként előforduló 2 — 3 bizottsági gyűlé­
sen való megjelenés ugyanannyi félnapba kerül és 
fű (sak e 1 3 félnapot szentelhetnék is híveink !e ki 
gondozására, meg vagyok győződve arról, hogy akkor 
is bámulatos eredményt érnénk el, mert lenne időnk 
arra, hogy a körülöttünk élő társadalomba bele 
illeszkedjünk. A gyermekeket és serdülteket az 
iskolákban, a felnőtteket a társas érintkezésében 
vonnánk gondozásunk alá és így irányíthatnék. 
Ilyen körülmények közt lehetetlennek tartom azt. 
hogy a hitélet fejlesztésére irányuló munkánk siker 
nélkül maradjon.

Ezt a célt akarta egyházunk megvalósítani 
akkor, midőn a varos külső részein templomokat 
építtetett. Azonban midőn a legközelebbi zsinat 
a nagy egyházakat mintegy kisebbekké alakulásra 
ken\szentelte : akkor egyházunk — úgvlátszik — 
az újítástól való természetes félelem miatt eltért a 
kitűzött céltól és nem szervezett kisebb gyülekezete­
ket, hanem paróchiális köröket alkotott *

Ez a szervezet azonban nem felel meg annak a 
nagy célnak, melyet egyházunk a templomok épí­
tése alkalmával maga elé kitűzött és a miért annyit 
áldozott, mert a paróchiális körök tanácsának nincs 
elég önállósága. Minden működése jelentések meg­
hallgatásában, azok feletti tanácskozásban és javas­
latok tételében áll. Azonban a paróchiális kör vala­
mely hőn óhajtott kívánságának, az egyház többi 
részének érdekében megtagadása elégedetlenséget 
szül a paróchiális tanács tagjaiban és előbb-utóbb 
az egyház szétválására vezet. Ilyen kilátás mellett 
nem célszerűbb-e most nyugodtan végezni el e na<>\ 
körültekintést és egyező akaratot feltételező munkát, 
mint akkor az elégedetlenség által felzavart kedé­
lyekkel tárgyalni ez ügyet ?

Azt hiszem nem sz*orul bővebb indokolásra az 
az állításom se, hogy az egyházi ügyek iránt való 
érdeklődés fokozódik az önálló egyházakban. Erről 
különben mi, az uj templomok' mellett szolgáló 
lelkészek tanúságot is tehetünk.

Az önálló egyházakká alakulás új, eddig igénybe 
nem vett erőket gyűjt egyházunk szolgálatába."

Az egymás mellett élő gyülekezetek nemes ver­
senye csak áldásos eredményt hozhat a gyülekezeti 
életbe.

Mindenik egyház a mutatkozó szükséglethez 
képest megfelelőbben intézkedhet, mert nem löli 
meg kezét az egyház más részeire való tekintet.

Végül, mint döntő érvet említem meg dr. Erőss 
Lajos püspöknek ide vonatkozó eme nézetét : 
„Egy bO — 70,000 lelket számláló svájci városban 
(Basel) lehet mondani minden 1500 lélekre egy 
lelkipásztor esik s azok így is csak in spirituálibns 
foglalatosak. Münchenben meg van jelenleg 210 róni. 
kath. pap, úgy, hogy a hívek közül egyre alig jut 
ezer lélek. És mi ?.. . Mi egymagunk küzködünk hét. 
tízezer lelkes, nagy Babylonokban !

Erről a keserves állapotról nem is akarok bő­
vebben beszélni, csak annyit jegyzek meg, hogy aki 
nálunk a nagy egyházközségek felosztásának és a 
lelkészek szaporításának égető szükségét be nein 
latja, az vagy vak, vagy rosszakaratú ember“.

Az önálló egyházakká szervezkedés maga után 
vonja az önálló egyházmegyévé alakulást is, mert ha 
azt akarjuk, hogy ez alakulás a tervezet szerint haj­
tassák végre, akkor egyelőre legalább egységes terv 
szerint kell az első berendezkedést végrehajtani, 
ezt pedig csak úgy vihetjük keresztül, ha a fel­
ügyeletet gyakorló egyházmegvei közgyűlés minden 
tagja ismeri a döntés alá kerülő határozat körül- 
mányeit. Az egyházmegyévé szervezkedést a közös 
érdekek helyes képviselése és az egyes gyülekezetek 
igényeinek összhangzó és gyors elintézése is így 
kívánja. így óvjuk meg és így biztosítjuk e nagy 
egyházközség együvé tartóz and óságát és igv lesz 
annak be- és kifelé, lent és fent nagvobb súlya, mint 
valaha...

A presbitérium az előterjesztésre a következő 
határozatot hozta : „Mivel egyházunk a közel múlt 
minden alkotásával az itt megjelölt cél elérésén 
törekedett és mivel a javaslat függeléke gyanánt be­
mutatott költségvetés a javaslat megvalósítását 
lehetőnek tünteti lel : azért a presbitérium a javas­
latot elvileg elfogadja és mivel végleges keresztül- 
Mtelét az egyház jól felfogott érdekében is kívánatos-
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nak tartja“ azért a részletes terv kidolgozására egy 
bizottságot küldött ki 6-2 számú határozatában. 

Hódmezővásárhely, 1912 április hó.
Báiivav Sándor,

egyh. jegyző.

TANÜGY.
Dr. Papp Károly, egyetemi magántanár. Öröme 

vagyon a mi öreg kollégiumunknak. Egyik ifjú 
tanárunk, dr. Papp Károly a napokban tette le a 
budapesti tudományegyetem bölcsészeti karán egye­
temi magántanári vizsgálatát. A fényes eredménnyel 
végződött vizsgálat iránt nagy elismeréssel voltak 
a kar tagjai s a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a magántanári képesítést tudomásul véve, dr. Papp 
Károlyt ebben a minőségben megerősítette. Örömmel 
adunk hírt mi is ezekről; Papp Károly az egész 
főiskolának mondhatjuk kedvence; lebilincselő mo­
dora, jóságos egyénisége, pár évi ittléte alatt meg­
hódított mindeneket. Buzgó egvháziasságában fel­
ismerjük a papfiút. Fényes tehetségével eddig is, - 
és ime most e nagy vizsgálattal is, — fényt hozott 
az ősi Alma Materre. Szeretettel üdvözöljük ez alka­
lommal véle együtt az ő édes atyját, a beregiek 
nesztorát. Legyen ez előhaladása Isten dicsőségére 
s mindnyájunk örömére és nyereségére.

Kerti iskola. Szatmáron. A szatmári áll. elemi 
iskolában, próbaképen egyelőre, egy pár osztályt, 
mihelvt az idő kedvezni fog, alkalmas helyen a sza­
badban fognak elhelyezni. Hogy ez a modern újítás 
milv áldásos lehet, elképzelheti az is, aki ilyet még 
nem látott, de látta és érezte az iskolák fülledt leve­
gőjét. Jó volna ezt elvégre nekünk is megpróbálni.

A Budapesti Filológiai Társaság szerdán délután 
Hegedűs István elnöklésével felolvasó ülést tartott. 
Elsőnek Darkó Jenő tanár bemutatta Boros József 
debreceni főiskolai hallgatónak „Pindaros ódáinak 
metrikai szerkezete“ című dolgozatát. Boros a pinda- 
rosi ódák rendkívül bonyolult és ezideig alig értett 
verstani szerkezetét a metrum és a tánc szoros össze­
függésének szemmeltartásával lejti meg.

A svéd tornarendszer meghonosítása. Tekintettel 
arra, hogy Budapesten a közoktatás vezérférfiai nagy 
fontosságot tulajdonítanak annak, hogy a fővárosi 
iskolákban működő testnevelési tanárokat és tanár­
nőket a svéd tornarendszer alapelveiben alaposan 
kiképezzék, dr. Déri Ferenc tanácsos előterjesztésére 
elhatározta a tanács, hogy tizennégy székesfővárosi 
testnevelési tanerőt kiküld a Kopenhágában május hó 
folyamán tartandó háromhetes tornalanfolyamra. 
E tornatanfolyamot a főváros tanácsának kérésére 
a dán kir. tornatanárképző-intézet tartja Knudsen 
dán kir. tornafelügyelő vezetésével.

Új kir. kath. főgimnázium. A kultuszminiszter 
Besztercebányán 751 ezer korona költséggel új kir. 
kath. gimnáziumot s azzal kapcsolatban internátust 
létesít. Az internátust szerzetesek fogják vezetni. 
(Nemde jézsuiták ?)

KÜLÖNFÉLÉK.
Hús vét után.

„Maradj velünk, — hü mesterünk /“
Imánk hozzád eképcn esd.
Szavad ha zent/, — mi fény dereny ?
Bár elközely a titkos est.
Maradj velünk, — ha csüggedünk !
S erőnk megfogyva, bűn megejt:
A sír ölén, — hol semmi fény,
Te gyújts előttünk égi jelt.

(Gerock.) Ford.: üray Sándor.

Örömhír Aradról. Május 11-én nagy Kál- 
vineum-ünnep lesz Aradon, melyre városszerte 
folynak az előkészületek. Nemcsak a református 
egyház tehát, de az egész közönség, sőt a város 
vezetősége is magáévá teszi a Kálvineum-ügyét. 
melyről egy aradi lapban igazán nagy örömhírt 
olvasunk. Van Arad városának egy árvaháza 
(valamikor a szabadkőművesek alapították), de 
a város fedezet hiányában az árvákat extern álla 
s most a remek szép park közepén álló egy­
emeletes modern palota üresen áll. Az a gon­
dolat foglalkoztatja tehát az illetékes fórumokat, 
hogy adják át ezt a telket s épületet a Kálvi- 
neumnak, azzal a kikötéssel, hogy kötelesek 
lesznek egy a város szükségeit is kielégítő tanító- 
nőképzőintézetet létesíteni. Az említett lap 
közlése szerint gróf Tisza István, Arad város 
képviselője a napokban ott lesz s a kérdés ekkor 
fog eldőlni. Aradot a losonci példa buzdította 
fel s mi hisszük, hogy áldás fogja koronázni a 
a szép gondolatot.

Kiss Ferenc esperes, a Kálvineum fáradhatatlan 
elnöke, nehány heti pihenőre tengeri fürdőbe utazott.

Ilarangszó a pusztában. A szalmármegyei Sza- 
niszló község református híveinek egy jelentékeny 
része a gróf Károlyi-féle uradalom tanyáin él. akik 
bizony csak jó ritkán járulhatnak az ür házába. 
Pedig buzgó templomos nép a szaniszlai, apraja, 
nagyja egyaránt. Most az egyik,'legnépesebb tanyait 
élő híveknek nagy örömet szerzett az ő hü pásztoruk. 
Takács Ferenc lelkész ; gyűjtést rendezett egy tanxai 
harangra. Meg is érkezett a vidám szaxú, zengő 
nyelvű kis harang húsvét másnapjára, boldog örömet 
vívén ki magával a tanyai lelkek közé. Eztán minden 
reggel, minden este megzendüinek a szent harangok, 
hogy ércajakkal hirdessék ami a harang szélére vé- 
setelt : ,,Egyengessétek a pusztában a mi Istenünknek 
útját /“

Gyászliir. Eötvös Sándor, a fülöpszállási refor­
mátus egyház lelkipásztora, folyó hó 13-án, élete 

81-ik évében elhunyt. AB. F. R. A.
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Kálvineimi-est Hajdúszoboszlón. A hajdúszo- 
boszlói egyház, a debreceni főiskolai kántus közre­
működésével folyó évi április 20-án hangversenyt 
rendez. A megnyitó beszédet főtiszteletű püspök úr, 
az ünnepi beszédet dr. Le néz Géza th. tanár tartja. 
A műsor többi számai : szavalatok, ének és zene­
darabok.

Ollózás, légy bukaresti oláh egyetemi tanárnak, 
ama 1*> jeles nagyváradi oláh kispap érdekében 
Bukaresten tartott népgyülésen elmondott beszédéből 
ollózzuk ki és szögezzük le ezt a pár sort : Butculescu 
elnök szónoklatban ismertette az esetet. Elmondta, 
hogy „a barbár magyarok ismét milyen rettenetes 
csapást mértek az egész román fajra“. Gyűlölettől 
izzó szavakkal fordult azután ..az ázsiai csorda ellen, 
amely ezer év alatt se tudott civilizálódni és állandó 
brutalitásokkal keseríti a magyarországi román test­
vérek életét". Négy-öt hasonló szónoklat után a 
a népgyülés elfogadta a határozati javaslatot, amely 
szerint a románok tiltakoznak a magyarság legújabb 
barbár merénylete ellen. Azután feíhagnzott a Des- 
teapta-te Romane ! című himnusz és a közönség szét­
oszlott. Este az Athenaeum-színházban díszelőadás 
volt. Jellemző, hogy a román államvasut a tiltakozó 
gv ülésre utazóknak ötven százalék kedvezménvt 
adott.

1 i református niiyuegyház. Versecen, Sza- 
bolcska Mihály temesvári lelkész buzdítására, mint 
értesülünk, új, önálló református anvaegvház van 
alakulóban. Femes várt ól el az Aldunáig ez lesz a 
szétszórt magyarság középpontja s nemcsak egyházi, 
de magyar nemzeti szempontból is nagv missiót fog 
teljesíteni a versen új református anvaegvház. Á 
szervezkedő mozgalom élén Perjéssé Lajos nyug. 
lunar, mint tőgondnok és Molnár .József tanfelügyelő, 
mint egyházi pénztáros és Szabó Géza postaellenőr 
oltanak. Az uj egyháznak Fehértemplom és Oravica- 
tiokjai lesznek. Az új egyház méltán érdemli meg 
agy az egyházi lohalosagok. kerület és kon vent támo­
gatását. valamint az állam jóindulatát is. Mi pedig 
Isten áldó kegyelmét kívánjuk a szétszórt csontokat 
összegyűjtő profé la lélekre s az 6 munkatársaira, maj­
dan munkájuk enni mén veire.

Lyászhir. Itj. dr. Szilassy Aladár, orvostudor, 
Szilossy Aladár közigazgatási bírónak, a budapesti 
egyház egyik vezértériianak s az ottani belmissiói 
munkák apostolának a lia. e hó 15-én 33 éves korá­
ban elhunyt. Az. iljú Szilassy egyháziasságában nagy­
nevű atyja nyomdokán haladott ; tanácsbírája volt, 
a drégelypalánkai egyházmegyének s titkára, egy­
szersmind éltető lelke a budapesti református ifjúsági 
egyesületeknek. Mély részvéttel vagyunk a gyászoló 
csalad s a vesztes egyházmegye s belmissiói egvesüle- 
tek iránt. Hamvait e hó 18-án helvezték örök nvuga- 
lomra Losoncon. A B. F. R. A.

Lel kész választás. A szat már megyei gén esi refor­
mátus egyház hívei Papp .József debreceni segéd­
lelkészt e hó 1 1-én lelkészükké választották. A gen- 
1 siek nagy rali ivat ott. apostoli lelkű ifjú pásztort 
nyertek ; Papp Jozsel pedig kedves szép munkateret 
nyert az l r szőlőjében. Áldás legyen a választása.

\ szegedi egyház, mint értesülünk, 700 ezer 
korona költséggel, Szeged legszebb helyén, a Tisza 
Lnjos-kürúton, háromemeletes bérpalotát építtetett.

melynek jövedelme 30 év múlva fedezni fogja az 
egyház összes szükségeit s már addig is lehetővé teszi 
a szükséges fejlesztést. Az új palotát a békésbánáti 
egyházmegye április 15-én ott tartott közgyűlésének 
is bemutatták. A szegedi egyháznak ez a hatalmas 
nagy erő nyeresége Bereczk Sándornak, az egvház 
fáradhatatlan huzgóságú lelkipásztorának az érdeme, 
akit mi is szeretettel üdvözlünk most a nagy mű tető 
alá jutása alkalmából.

Az új gör. ka III. egyházmegye területe. Az új
püspökséget a mostani görög katholikus püspöksé­
gekből kihasítandó plébániákból alakítják meg, még 
pedig az eperjesi egyházmegyéből 8, a munkácsiból 
40, a nagyváradiból 41, a szamosújváriból 4 plébániát 
engednek ál az új püspökség számára, úgy, hogy az 
új püspökség az esztergomi egyházmegye len hatósága 
alá tartozó budapesti plébániával együtt 126 plébániát 
fog magába foglalni s híveinek száma az eddigi meg­
állapítások szerint 180,833, akik közül 146,476-an 
magyar anyanyelvűek.

Hírek az újvilágból. Az amerikai református 
magyar egyházak mind nagy lelkesedéssel ünnepelték 
március 15-ikét, este pedig hazafias ünnepélyeket és 
az összetartás érzetét melegen fenntartó bankettet 
rendeztek. Ilyen kedves híreket vettünk New-Yorkból, 
ahol több helyen is ünnepeltek, továbbá Homestead, 
Philadelphia, Loarin, Bridgeport stb. egyházaiból.

A közös protestáns bizottság Degenfeld József 
gróf és Baltik Frigyes ág. ev. püspök elnöklete alatt 
április 26-án d. u. 4. órakor, a Deák-téri evangélikus 
egyházi épület dísztermében ülést tart.

t j motu proprio. Külföldi lapok egy új mohi 
megjelenéséről adnak hírt, melyben a pápa német- 
országi papjainak megtiltja a politizálást. Kár, hogv 
ezt a motut ide Magyarországra is el nem küldi 
őszentsége.

A görög katholikusok tehát csakugyan meg­
nyerték a magyar püspökséget. Hozzájárult elvben 
a pápa is, meg a király is. Eddig minden rendben 
volna, csak aztán az új egyházmegye kikerekítése 
igazságos és a magyarság érdekeinek megfelelő legyen. 
I-élő, hogy a nemzeti érdek majd itt is porba hűli. 
Egyébiránt az oláh görögkatholikus főpapok már 
meg is feleltek az új püspökség eszméjére : Lúgoson 
uj, oláh gör. katholikus theologiát létesítenek, melv- 
nek alapját Hosszú X azul püspök százezer koronás 
alapítványával vetette meg.

I jabb árvizveszedelem Szalmái ban. Az Úr ismét 
meglátogatta népét. Fehérgyarmat, Panvola, Gacsálv, 
■Iánk és Majtis újra szenvednek az árvíz miatt. Legyen 
ez a szomorú hír ösztönzés mindnyájunknak arra, 
hpgy püspökünk adakozásra kérő szavait megfigyel­
jek s igyekezzünk felségéi ni a mi sokszorosan meg­
látogatott atvánkfiait. (Jakab, IV. 17.)

Lelkészvalasztás. Az ősszel tette le a papi vizsgál 
Tornyai János, nem rég még kollégiumunk növen­
déke, a derék népköltő, Tornyai János hasonnevű fia. 
Mint már vizsgázott atyafi nyert Kígyóson, a beregi 
egyházmegyében helyettesi állomást s most a kajdanói 
hívek egyhangúlag nyilvánuló bizalma folytán lelkészi 
meghívást. — Örömmel értesítjük lapunk olvasóit 
erről a választásról és őszintén szerencsét kívánunk 
ehez mind a gyülekezetnek, mind az ifjú lelkipásztor­
nak. aki olyan hamar katédrát és biztos révet talált.
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Az internálus és tanárképző íifjyéhon kiküldött 
egyházkerületi nagybizottság folyó hó 16-án a fő­
iskolai tanácsteremben Baltazár Dezső dr. püspök és 
Degen féld József gróf főgondnok elnöklete mellett 
ülést tartott. A bizottsági tagok teljes számmal jelen­
tek meg. Olt voltak : Csűrös Ferenc gimn. tanár, 
konviktusi felügyelő, Dóczi Imre középiskolai fel­
ügyelő, Fercnczy Gyula rektor, Karai Sándor főgimn. 
igazgató, Kovács József polgármester, Márk Endre 
udvari tanácsos, egyházkerületi s főiskolai ügyész, 
Sass Béla theol. tanár, Szele György debreceni lelkész, 
Tóth Károly jogakadémiai tanár, Mitrovics Gyula 
előadó. Az előadó bemutatta azt az alaptervezetet, 
amelyet a nagybizottság által kiküldött szükebb körű 
albizottság készített, melynek tagjai voltak főtiszt, 
püspök úr elnöklése mellett Dóczi Imre, Ferenczy 
Gyula, Karai Sándor, Tóth Károly és Mitrovics Gyula 
előadó. Az egyetem felállításával egyidejűleg létesí­
tendő egyetemi s addig is sürgősen szervezendő 
akadémiai internátus normál költségvetését, miután 
időközben más oldalról terv merült fel az egyetemi 
internátus nagyobb szabású társadalmi támogatására, 
a bizottság szükségesnek tartotta eme tervek meg- 
érlelődésének bevárását. Azért az egyetemi inter- 
nátus-ügy részleteinek a tárgyalását erre való tekin­
tetből jelenleg időszerűnek még nem tartotta s így 
csak az addig is felállítandó akadémiai internátus 
dolgait tárgyalta behatóbban, mely azonban már is 
úgy szervezhetnék, hogy a későbbi nagyobb inléz- 
ménvnek is a magvát alkothassa. Éhez képest elfo­
gadta csekély módosítással az akadémiai internátus 
bemutatott normál költségvetését; úgyszintén ello- 
gadta a gazdasági tanács által már az egyházkerületi 
közgyűlés elé is beterjesztett építési terveket és azok 
költségvetését. Ezzel kapcsolatban kimondta a bizott­
ság, hogv az építkezések keresztülviteléhez szükséges 
költségek fedezésére 460,000 korona kölcsön felvéte­
lére kér felhatalmazást az egyházkerületi közgyűlés­
től. Az egyházkerületi közgyűléshez ilyen irányban 
leendő felterjesztésnek, valamint az akadémiai inter­
nátus fegyelmi- és kormányzati rendszabályainak 
kidolgozására Ferenczy Gyulát, Tóth Károlyt és 
Mitrovics Gyulát küldötte ki. A bizottság az egyház- 
kerületi közgyűlést megelőzőleg még egy ülést tart.

A mezőtúri lelkészválasztáshoz. A Gergely Antal 
halálával megüresedett mezőtúri lelkészi állomás be­
töltésének ügye erősen fejlődik tovább és pedig a 
hibás kiindulásnak megfelclőleg fejlődik. Ha már az 
eddigi eseményekről hírt adtunk, hírt adunk a leg­
újabb stációról is. Amint a lapunkban megjelent 
közleményekből is tudják olvasóink, a mezőtúriak 
elsőben Soltész Elemér, Ravasz László, Juhász László 
és Csomasz Dezső közül kívántak volna meghívás 
útján választani. Azután ajánlatba hozattak Csánki 
Benő és Bartók Jenő is ; ellenben kijelentették, hogy 
nem reflektálnak : Soltész és Ravasz. Majd Csánkilól 
és Bartóktól is eltekintettek, ellenben a Szabolcsba 
nevét is kombinációba vették. Szabolcsba nyilatko­
zata után azonban csak Csomasz és Juhász maradtak 
a küzdőtéren. Most, amint értesülünk, Juhász László 
jelöltsége is lehetetlenné tétetett. Lehetetlenné tette 
a gömörmegyei egyházmegye, melynek közgyűlése 
Lukács Géza alispán indítványára fegyelmi eljárást 
indított a Juhász László presbitériuma ellen. Az 
alispán esküdt ellensége Juhásznak s mint ilyen, meg­

tudta, hogy a lianvai presbitériumnak az adósegély 
kérdésben évek óta ellenséges álláspontja van a 
gömöri egyházmegyével, sőt most is kérvénye fekszik 
az egyházmegye zöld asztalán, amelyben szeretve 
tisztelt lelkészüknek fizetését újabb 525 koronával 
emelik. A kérvény kapcsán Lukács Géza alispán, 
egyházmegyei tanácsbíró (ki már előbb, március 24-én 
is minősíthetetlen információt adott Juhász László 
lianvai lelkészről a mezőtúri paphallgató küldöttség­
nek), azt indítványozta, hogy a lianvai csízi. sajó- 
lénártfalvi egyházak presbitériumai ellen fegyelmi 
vizsgálat indíttassák. A gömöri egyházmegye szen­
vedélyes vita után szótöbbséggel helyt adott a propo- 
sitiónak, így most a lianvai hármas egyház presbi­
tériuma fegyelmi vizsgálat alatt all. Äz autonom 
jogait védő presbitérium ugyan teljesen tisztán és 
sértetlenül fog kikerülni a fegyelmi vizsgálatból, de 
mivel az Egyházi Törvények Íl. t.-c. 16. §-nak 3-ik 
kikezdése szerint : a lelkészi állomásra pályázni kívá­
nók szolgálati bizonyítványa csak akkor fogadható 
el, ha igazolva van benne, hogy a pályázó nem áll 
fegyelmi vizsgálat alatt : így a lianvai presbitérium 
elnöke, Juhász László most sem Mezőtúrra, sem 
sehova nem pályázhat. Ehhez a magyarázathoz ugyan 
az adott esetben, midőn tulajdonképen nem a lelkész, 
hanem az egyház presbitériuma helyeztetett vád alá. 
szó férhet s a lianvai pap a maga részéről is a siker 
teljes reményével felebhezheti a szolgálati hizonyil- 
vánvt megtagadó esperesi határozatot. Amíg azonban 
jogorvoslást talál, addig Túron is régen betöltötték 
a kérdéses lelkészi állást.

Halálozás. A lülöpszállási református egyház 
mély megilletődéssel és fájdalommal tudatja, hogy 
52 év óta szeretett és buzgó rendes lelkipásztora, 
nagvliszteletű Eötvös Sándor úr folyó hó 13. napján, 
hosszas betegség után életének <Sl-ik évében jobblétre 
szenderüll. Temetése 1912. évi április ho 15-én, 
délelőtt 10 órakor lesz. Áldás-és béke hamvaira ! 
Fülöpszállás, 1912. évi április 13. A lülöpszállási refor­
mátus egyház presbitériuma.

Egyházmegyei gyűlés Nyíregyházán. Nyíregy­
házáról jelentik: Április 17-én, csütörtök délelőtt 
vette kezdetét a vármegyeháza kistermében a Közép­
szabolcsi református egyházmegye gyűlése. A Göröm- 
bei Péter esperes elnöklete alali tartott gyűlés iránt 
széleskörben nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az egv- 
házmegve lelkészei és főemberei csaknem valamcny- 
nyien Nvíregyházára érkeztek ez alkalomra és így 
történhetett meg, hogy a vármegyeháza kisterme a 
gyűlés céljaira tényleg kis teremnek bizonyult. Egy­
más hátán szorongtak a résztvevők a tanácskozó 
teremben, ahol úgyszólván mozogni sem lehetett. 
Az egyházmegyei gyűlés tárgysorozatán ezúttal nem 
kevesebb, mint 108 ügy szerepelt. Legnagyobbrészt 
folyó ügyek, de volt egynéhány bírósági ügy és 
azonkívül egy fegyelmi ügy is.

A bihari református egyházmegye közgyűlése. 
A bihari református egyházmegye ez év április ho 
19-ik napján tartja rendes közgyűlését, amelyen ton­
los egyházmegyei ügyek kerülnek napirendre. A meg­
előző napon bírósági ülés lesz. A közgyűlésre Sulyok 
István esperes bocsátotta ki a meghívót, amely szerint 
43 tárgy lesz a tárgysorozaton.
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Xlásíélezer ember halála. A tripoliszi harctéren 
sem pusztult el eddig annyi emberélet, mint amennyi 
a Titanic hajó elsülyedésével az Átlánti tengerbe 
veszett. Nagyobb részt angol és amerikai dúsgazdag 
emberek (a katasztrófának azonban 2 magyar és 
27 horvál áldozata is van), művelt, előkelő urak, 
hiszen ez a hajó a modern hajóépítés remeke volt, 
a legnagyobb hajók egyike, mely valaha az Óceánt 
járta. AIár építése is milliókba került és millió értékek 
voltak rajta. pénz. gyémánt, ékszerek s a legdrágább 
érték : az ember maga. S most mindezek ott vannak 
a tenger fenekén. Az emberi ész. amely mindent ki 
számított, mindent mérlegelt, nem számíthatta és 
nem számította ki az úszó jéghegyekkel való talál­
kozást. És ezek az északi jégmezőkről leszakadó nagy, 
óriás jégtömegek okozták a veszedelmet. Vagyunk 
annyira keresztyének és emberek, hogy megilletődé- 
súnknek és részvétünknek ez alkalomból mi is kifeje­
zést adjunk és a tengert járó, az amerikai bányákban 
pusztuló szegény magyarság sorsa felett is feísóhajt- 
sunk.

A nagyszalontai egyházmegye múlt hét folyamán 
tartott tavaszi közgyűlésén megalakította a Kálvi- 
neum-bizottságot. melynek elnökévé Balog Ambrus 
esperes, ügyvezető elnökké Szondy Géza kisperegi 
lelkész választatott meg. Ugyancsak ez a gyűlés jóvá­
hagyta az aradi presbitérium azon határozatát, hogy 
az aradi középiskolai vallástanítás teljesítésére egy 
önálló vallástanári állás szerveztessék.

Doktorrá avatott lelkész. A kolozsvári tudomány- 
egyetemen a múlt hét folyamán avatták bölcsészel- 
tudorrá Gyenge János bélzerindi, illetve elválasztott 
mezőtelcgdi lelkészt. Gratulálunk !

Szatmári hírek. Az egyháztanács elhatározta, 
hogy az ottani evangélikus hittestvéreknek a rendes 
dijakért ad a temetőjében sírhelyet. A németii egyház 
új kántorlakást épít. A felsőbb leányiskolában egy 
új tanszéket létesítenek. Az egész tél folyamán val­
lásos estélyek, vasárnapi iskolák és bibliaolvasó órák 
tartattak: a templomba járás élénkítésére vendég­
szónokok kérettek fel (március 3. Uray Sándor deb­
receni-, március 24-én Soltész Elemér nagybányai 
lelkészek szolgállak). Nagyban folynak az előkészü­
letek a május ö-iki Kálvineum-ünnepre, melven 
főtiszteletű püspök úr is részt vesz ; az ünnepi szónok 
Haypál Benő budai lelkész lesz. Május 19-én avatják 
fel a leán\iskola új tornatermét, mely egyszersmind 
evangelizáló terem is lesz. A templom fűtésére eddig 
40b0 korona gyűlt.

X görögkeletiek zsinatja. Három götögkel ti egy­
házmegye, ú. m. a nagyszebeni, aradi és karánsebesi, 
e héten zsinatot tartott, amelyen egyakarattal elhatá­
rozták. hogy a lelkészek fizetését kongruával 2400 
koronára egészítse ki az állam. Mézes madzagnak 
azt emlegetik, hogy a magyar nyelv alaposabb taní­
tása érdekében külön, egyházmegyei egyházi tanfel­
ügyelői állásokat szerveznek, persze államsegélyből. 
Az államsegélyt részben meg is kapták, pl. a nagy­
váradi vikáriátus területére. Mi pedig ugyanakkor 
hiába zörgetünk a mi ügyeink rendezéséért a kor­
mányhatalomnál. Legjobb volna nekünk is az oláh 
zsinatok protekciójához fordulni. Mert hogy ők előbb 
megkapják a lelkészi fizetésrendezést, az eddigiekből 
következtethető.

Munka és vallás. A szocialisták március 4-én 
az általános, egyenlő, titkos, községenkénti választó­
jog mellett az ország több városában tüntető kör- 
méneteket rendeztek és népgyűléseket tartottak. 
Megmutatták, hogy mekkora agitáló és szervező 
képességük van. Anyagilag az az ország megy 
előre, amelynek a földművelés által termelt nyers 
anyagait egy hatalmas belföldi ipar dolgozza fel. 
Ez ténv, amellyel a komoly magyar hazafiak is szá­
molnak és kifejlett földművelésünk mellé megfelelő 
ipart is szeretnének teremteni. Munkájuk azonban 
lassan megy előre. Sok tekintetben állami látszik. 
Miért ? Sok oka van ennek. Az egyik leglényegesebb 
ok az, hogy a magyar ember nem szívesen adja fiát 
iparosnak. Kevés a magyar iparos. A másik az. 
hogy a szcciálismus csak a termelés és munka vas- 
törvényére esküszik és nem érzi a szeretet, a minden 
ember iránti szeretet feleme'ő -erejét. Csak erő­
szakkal akar boldogulni. Ezért aztán ellenszenves 
a többi osztályok előtt. Nálunk különben is nagyon 
kicsiny tekintélye van az iparos osztálynak. Az 
iparos tanoncot pedig határozottan semmibe sem 
veszik. Hogy is vennék, hiszen mégcsak nem is 
iparos tanonc, mert mindent csinál szegény, csak a 
mesterségét nem tanulja. Küldönc, szolga, dajka, 
mindenes, kukta, de a műhelyben legtöbbször csak 
addig van, amíg kisöpör. Természetes, hogy kevés 
szülőnek van kedve ilyen pályára adni gyermekét. 
Inkább napszámosnak neveli, mint iparosnak. Nagy- 
akadálya az ipar haladásának, hogy7 a magyar iparp- 
soknak egy igen nagy része nem volt az ország ha­
lárán túl. Nem ismeri az idegen népek iparát és iparos 
osztályát és így azt sem tudja, hogy külföldön milyen 
számottevő tényező ez az elem Az ifjúsági egyesü­
letek igen nagy szolgálatot tesznek a magyar ipar­
nak, hazánk anyagi fejlődésének is, amikor meg­
ismertetik úgy a földmíves, mint az iparos ifjúságot 
az evangéliummal. Kétségtelen ugyanis, hogy a 
keresztyén jellemű, életű s ezeknek megfelelő munkál 
végző iparosok magatartása úgy a közönséggel szem­
ben, mint az alkalmazottaikkal szemben, egészen más 
hatást fog kiváltani, mint a tisztán csak haszonra, 
élvezetre alkalmazottjainak és a közönségnek meg- 
nyuzására utazó, hazudozó fuser iparos világ. 
S meg vagyunk győződve róla, ha a magyar szülők 
ilyen iparosokat látnak, akik nemcsak itthon, de a 
külföldön is kiképezték magukat, akiknek életelve a 
hivatás tisztességes betöltése, az imádságos munka : 
szívesen fogják gyermekeiket vezetésükre és gond- 

•jaikra bízni s ezáltal módot nyújtani nekik, hogy 
egy taniult, ügyes és keresztyén nemzedéket neveí- 
jelenk a hazának s a magyar iparnak. — Álom ez 
talán ? Lehet, hogy még most annak látszik, de Isten 
segedelmével valóság lesz belőle.

Ausztráliában Queenslandben óriási vasúti épít­
kezések folynak. A Brisbane városban kiküldött 
8 ifj. kér. egyesületi titkár szorgalmasan dolgozik a 
munkások között. Az ismeretterjesztő előadások 
vetített képekkel és azok nélkül, a zeneestélyek és 
vallásos összejövetelek teljes mértékben meghódí­
tották a munkásokat, akiket a munka folyama 
alatt is többszőrönként felkeresnek. A kantinosáé 
kénytelen volt üzletét feladni, mert az ifj. kér. egye­
sületi sátrakat látogató munkások egyáltalában nem 
vették igénybe sem szeszes italait, sem ételeit
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A bélzerindi egyház dr. Gyenge János lelkész 
helyébe egyhangúlag így árló Sándor volt aradi, jelen­
leg debreceni segédlelkészt választotta meg lelki- 
pásztorává. Kegyelem és békesség legyen c válasz­
táson ! (Róni. I. 7.)

Ujj orgona. Bező (Ungm.) református egyház­
tanácsa a temploma részére szükséges új orgona ké­
szítésével a számos pályázó közül Országú Sándor és 
Fia rákospalota-új falui orgona és harmonium gyáros 
céget bízta meg. A mű a legújabb csőrendszer szerint 
készült és a pünkösdi ünnepekre lesz a használatnak 
átadva.

A debreceni református egyház sajtóügy! bizott­
sága készséggel szállít vidékre konfirmációi"kátékat, 
bibliákat, zsoltárokat, imakönyveket és jutalom- 
könyveket. Kívánatra árjegyzéket küldünk, esetleg 
kolport őrünk személyesen is megjelenik árúsít ás cél­
jából. Tisztelettel Üray Sándor református lelkész, 
a sajtóügyi bizottság vezetője. Debrecen, Kossut Il­
ii tea 75. sz.

Rövid hírek. A főváros elemi iskoláiban 44 nap­
közi otthon van. — Miskolc városa Deák Ferencnek 
szobrot emel. — A király Czirók János csallóköz- 
aranyosi református lelkésznek, félszázadot meghaladó 
érdemes működése elismeréséül az arany érdem­
keresztet adományozta. — Kiewben egy rituális 
gyilkossági pör izgatja hónapok óta a kedélyeket. 
A vádlottak elítélését biztosra veszik. — Az Uránia 
tudományos színházban Dante Divina Comediájál 
színre alkalmazták. — A főváros közoktatási bizott­
ságába hölgyeket is vesznek be. — Makón új községi 
polgári leányiskolát létesítenek. — A panyolai árvíz- 
károsultaknak az állam 3000 korona segélyt ígért. — 
A derecske! baptisták rezes bandával köszöntötték 
fel a Zsuzsánnákat. — A lelkész árvák Otthona 
(Kálvineum) javára kiadott „Magyar Naptár“ ellen 
Péter Mihály szamosdobi görög kath. esperes-plébános 
a templomban oláh nyelven izgatott. A debreceni 
ítélőtábla izgatás vétségéért három havi államfog­
házra és száz korona pénzbüntetésre ítélte Péter 
Mihály esperes urat. — A debreceni főiskola igazgató­
tanácsa gyűlését május 8-án tartja. — Egy amerikai 
filantróp, Schiff Jakab, több társaival Palesztinában 
zionista műegyetemet alapít. — Az athéni egyetem 
jubileumán egy magyar tanárt is díszdoktorrá avat­
tak (Pecz Vilmost). — Szatmáron az evangélikus hit- 
testvérek templomépítéshez kezdenek. — A Bethlen 
Gábor-kör május 18 —19-én országos ünnepséget 
rendez. — A svájci iskolákban iskolai takarék- 
pénztárak vannak ; ezáltal akarják már a gyermekeket 
takarékosságra szoktatni. — A pápa elébe minap 
négyszáz francia iskolásgyerek zarándokolt.

Szerkesztői üzenetek.
Sineeurus. Helyben. Mi a felebarátainkkal, kartár­

sainkkal s különösen a hozzánk szeretettel lévőkkel szem­
ben egészen más eszközöket szoktunk használni s ezektől 
az, — állítjuk csinosabb eszközöktől, sem gyanúsításokra, 
sem pedig fenyegetésekre el nem térünk. — (is.)

J. A. S-jád. Levél megy.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: URAY SÁNDOR.

1900—1912. sz.

Pályázat.
a nagy károlyi református egyházmegyében levő 

kánlorjánosi református rendes lelkészi állásra.

Jövedelem. 1. Szénapénz az egyház pénztárából 
50 korona. 2. Régibb terményfizetés helyett kész­
pénz 1200 korona. 3. Kataszteri birtokiv. szerint 
34 hold 454 Q-Öl szántóföld haszonbére 1200 korona. 
4. kát öl (24 köbméter) kemény tűzifa beszállítva 
per 20 korona = 120 korona. 5. Stóla állag egyház- 
kerületi szabályzat szerint fizetve 130 korona. Mind­
össze 2700 korona. A 2. pont alatti 1200 koronába 
az eddigi állami 308 korona 64 fillér állami fizetés­
kiegészítés is — congrua — beleszámítva.

Megválasztott lelkész állását folyó évi szeptem­
ber 1-ső napján köteles elfoglalni.

Felszerelt pályázati kérvények folyó évi május 
hó 4-ig Bcrev József espereshez Nagyér.séd, Szat már 
vármegye küldendők.

Kell Debrecen, 1912 április 3.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.
segédlelkészi állásra a makói református egyházban.

Fizetés. 1. 1200 korona az egyházpéiiztárából, 
havi előleges részletekben.

2. A kijelölendő tanintézetekben hitoktatásért 
évi 370 korona.

3. Halotti anyakönyvi bejegyzésekért eseten- 
kint 28 fillér.

4. Egy szobából álló lakás.
5. Tűzifa helyett 10 korona.
Kötelesség. Hetenként a rendes lelkésszel fel­

váltva a templomi és temetési szolgálat teljesítése.
kijelölendő helyeken s meghatározott órákon, 

hitoktatás.
Irodai munkák végzése a rendes lelkész utasítása 

szerint. Egyébként az egyházban érvényes szolgálati 
szabályzat az irányadó.

Az állásra pályázhatnak az ez évben IY-ik ével 
végező theológusok is. A próbaszónoklatra meg­
hívandók útiköltségét az egyház fedezi. Az állás 
július 1-én elfoglalandó.

Pályázati kérvények f. 1912. év május hó 1-ső 
napjáig alulírotthoz adandók be.

Makó, 1912 április 12.
Nagy Károly, 

elnök, lelkész, kir. tanácsos.
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Van szerencséin becses figyelmét felhívni 
budapesti mintára berendezett saját készitményii

r P/^ C. 1 _ j« _1 _______ ___tesz
hol dús raktárt tartok úgy férfi, fiú- és gyer­
mekruhákból. valamint a legfinomabb bel- és 
külföldi szövetekből, melyekből a legelegánsabb 
férfi öltönyt, felöltőt, vagy téli kabátot mérték 
szerint a legelegánsabb kivitelben, jutányos 
árban készítek.

Ennek meggyőződésére kérem a közeledő 
idény beálltával leendő szükségletének fedezésére 
engem megbízni s bizton tudom, hogy már az 
első rendelés után állandó vevőim közé fogom 
sorozhatni.

I zégvezetö :

Fettmann Sándor.
Tisztelettel :

Róth Adolf.
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Hegedűs es Sándor
$

protestáns irodalmi 
könyvkiadóhivatalában
Debreczenben

újabban megjelentek
Ara fűzve

Barcsa János, Gyászdalok ref. ének- 
vezérek használatára . ............ K 2'—

Debreczeiii Lelkészitár IX. kötet .
Bross Lajos dr., Református hit­

tudomány (Dogmatika)....................K 4’—
Jánosi Zoltán, Papi dolgozatok VI. k.
Lukácsy Imre, Egyházi beszédek. , K 4 — 
Mitrovics Gyula, Összegyűjtött Papi

dolgozatok VI. kötet......................
Peti Lörincz, Egyházi beszédek II. K 4 —
„ „ „ „ Hl. K 4 -
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BeMB Ernő, Az evangyeliumok és 
második keresztyén nemzedék . .

Renan Ernő, Az antikrisztus ....
„ „ Szent Pál, a keresz-
tvénség eredetének története . . .

K 10
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Legszebb kivitelű 
képek, nagyítások, 
festmények a leg­
olcsóbb árak mellett

fényképész miiter- 
:mében készülnek.

DEQRECZEN,
Kossüth-utca24.

Hajdú megye egyedüli külföldön
tanult köt szerész mester

VITÁRI05 SÁNDOR
Debreczen, Piac-utca 16, Alföldi Takarék- 

:: pénztár palota ::

□ □ □
késziti a jelenkor legjobb
sérvkötöit, haskötőit, keztyüit, 
műlábakat, műkezeket és 
:: :: :: egyenestartókat. :: :: ::

flebrecMo u. Ur. Táros künTTnyomdi-Tállaliía.
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